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Vorläufiges Ergebnis vom 27.9.2015 
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SORA Wählerstromanalyse 

2015 

ÖVP  SPÖ FPÖ Grüne NEOS Sonstige Nichtw. 
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ÖVP 276 3 84 8 8 2 19 

SPÖ 7 139 24 15 4 2 22 

FPÖ 13 6 109 1 1 0 1 

Grüne 6 3 1 54 9 1 4 

BZÖ 3 1 17 2 1 0 0 

Sonstige 1 1 1 2 1 2 1 

Nichtw. 9 7 28 7 6 3 178 

Summe 2015 316 160 264 90 30 10 225 

Absolut in 1.000 Stimmen: 276.000 ÖVP-WählerInnen von 2009 haben 2015 wieder ÖVP gewählt. 
Quelle: ORF/ SORA 
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Angaben zur Methodik 

Projektgemeinschaft im Auftrag des ORF 

→ SORA Institute for Social Research and Consulting: www.sora.at 

→ ISA Institut für Strategieanalysen: www.strategieanalysen.at 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Oberösterreich 2015 

→ telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 24. bis 27. September 2015 

Daten 

→ Stichprobe: n=1.234 

→ Gewichtung: Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Hochrechnung um 17:05; diese Gewichtung 

erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten. 

→ Schwankungsbreite bei n=1.200 max. +/- 2,8% 

 Bei der Auswertung von Untergruppen ist zu berücksichtigen, dass die Schwankungsbreite in Abhängigkeit von 

der Gruppengröße ansteigt. Die Teilstichprobengrößen der im Folgenden genannten Untergruppen sind auf der 

letzten Folie aufgelistet. 

Aufgrund von Stichprobenschwankung, Gewichtung und Rundungen sind geringe Abweichungen der 

Wahltagsbefragung vom endgültigen Wahlergebnis möglich 

 

http://www.sora.at/
http://www.strategieanalysen.at/
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Alter 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich2015 im Auftrag des ORF 
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„OÖ hat sich seit 2009 eher positiv/negativ entwickelt/es hat sich nichts verändert.“ 
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
 
„Wie zufrieden sind  Sie mit der Arbeit von ÖVP und Grünen in der Landesregierung?                                                                
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
 
„Wie zufrieden sind  Sie mit der Bundesregierung?                                                                                        
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit des Gefühls bezüglich der 

Aufrechterhaltung der Lebensqualität in OÖ  
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Gewährleistung der 
Lebensqualität in Oberösterreich?“ In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit des Gefühls bezüglich der 

Bewältigung der Herausforderungen am Arbeitsmarkt 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: den Herausforderung am 
Arbeitsmarkt?“ In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit des Gefühls bezüglich der 

Bewältigung der Aufnahme von Kriegsflüchtlingen 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Aufnahme 
von Kriegsflüchtlingen?“ In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit des Gefühls bezüglich der der 

Integration von Flüchtlingen und ZuwanderInnen 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Integration von 
Flüchtlingen und ZuwanderInnen?“ In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung 
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In Prozent aller Deklarierte, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Bewertung der Entwicklung Oberösterreichs 
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„Oberösterreich hat sich seit 2009 eher positiv/negativ entwickelt/es hat sich nichts verändert.“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Bewertung der Entwicklung Oberösterreichs 
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In Prozent der jeweiligen ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Zufriedenheit mit der Zusammenarbeit von ÖVP und 

Grünen in der Landesregierung  
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In Prozent der aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Zufriedenheit mit der Zusammenarbeit von ÖVP und 
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
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Beste Koalition für die Zukunft Oberösterreichs 
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In Prozent aller; Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich der Gewährleistung der 

Lebensqualität in OÖ 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Gewährleistung der 
Lebensqualität in Oberösterreich?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich der Gewährleistung der 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Gewährleistung der Lebensqualität 
in Oberösterreich?“ In Prozent der jeweiligen ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich der Bewältigung der 

Herausforderungen am Arbeitsmarkt 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der  
Herausforderungen am Arbeitsmarkt?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich der Bewältigung der 

Herausforderungen am Arbeitsmarkt 
„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der  Herausforderungen 
am Arbeitsmarkt?“ In Prozent der jeweiligen ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Bewältigung der Herausforderungen bei der 

Aufnahme von Kriegsflüchtlingen 
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Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A. 

„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Aufnahme 
von Kriegsflüchtlingen?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Bewältigung der Herausforderungen bei der 

Aufnahme von Kriegsflüchtlingen 
„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Aufnahme von 
Kriegsflüchtlingen?“ In Prozent der jeweiligen ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Bewältigung der Herausforderungen bei der 

Integration von Flüchtlingen & ZuwanderInnen 
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Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A. 

„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Integration von 
Flüchtlingen und ZuwanderInnen?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Bewältigung der Herausforderungen bei der 

Integration von Flüchtlingen & ZuwanderInnen 
„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: der Bewältigung der Integration von Flüchtlingen 
und ZuwanderInnen?“ In Prozent der jeweiligen ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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In Prozent aller Deklarierten , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: ÖVP-WählerInnen 
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In Prozent der ÖVP-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Landtagswahl Oberösterreich 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: SPÖ-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: FPÖ-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: Grün-WählerInnen 
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Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen 
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Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der Grün-WählerInnen 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Teilstichprobengröße 

(n ungewichtet) 

WählerInnen 969 

NichtwählerInnen 265 

ÖVP-WählerInnen 416 

SPÖ-WählerInnen 141 

FPÖ-WählerInnen 226 

Grün-WählerInnen 137 

Männer 639 

Frauen 595 

bis 29 Jahre 230 

30 bis 59 Jahre 669 

Ab 60 Jahrem 335 

Männer bis 44 Jahre 345 

Männer ab 45 Jahren 294 

Frauen bis 44Jahre 225 

Frauen ab 45 Jahren 370 

ArbeiterInnen 158 

Angestellte 427 

Öffentlich Bedienstete 90 

Selbstständige 99 

PensionistInnen 334 

Teilstichprobengröße 

( n ungewichtet) 

Pflichtschule 236 

Lehre 420 

BMS 156 

Matura 268 

Universität 154 

Eher positive Veränderung 473 

Nichts verändert 492 

Eher negative Veränderung 241 

Lebensqualität Zuversicht 782 

Lebensqualität Sorge 388 

Arbeitsmarkt Zuversicht 546 

Arbeitsmarkt Sorge 583 

Aufnahme Flüchtlinge Zuversicht 352 

Aufnahme Flüchtlinge Sorge 669 

Aufnahme Flüchtlinge Ärger 166 

Integration Flüchtlinge Zuversicht 386 

Integration Flüchtlinge Sorge 645 

Integration Flüchtlinge Ärger 175 

Keine Flüchtlinge in Gemeinde 414 

Flüchtlinge in Gemeinde 811 
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